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Monitoring: „Stop doing what Hitler did to you“

RIAS Berlin, 2021

www.amadeu-antonio-stiftung.de

72%

Erfasster Anteil von israelbezogenem Antisemitismus der 
antisemitischen Vorfälle in Berlin im Mai 2021
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Vorfallsarten der erfassten israelbezogenen 
antisemitischen Vorfälle in Berlin im Mai 2021

Angriffe Sachbeschädigungen Bedrohungen Massenzuschriften verletzendes Verhalten

https://report-antisemitism.de/documents/RIAS_Berlin_-_Monitoring_-_Stop_doing_what_Hitler_did_to_you.pdf



Mobilisierung von israelbezogenem 
Antisemitismus im Bundesgebiet
RIAS und iibsa, 2021
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Israelbezogener Antisemitismus im Mai der letzten Jahre

2021 dokumentierte Vorfälle im Bezug zur Eskalation im Israel-Palästina Konflikt

2020 israelbezogener Antisemitismus, alle dokumentierten Vorfälle

2019 israelbezogener Antisemitismus, alle dokumentierten Vorfälle

124 27 18 8 7 77
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Vorfälle nach Bundesland im Zusammenhang mit 
der Eskalation im Israel-Palästina Konflikt 

zwischen 9. und 24. Mai 2021

Berlin Bayern Niedersachsen Schleswig-Holstein Thüringen Restliches Bundesgebiet

https://iibsa.org/wp-content/uploads/2021/11/Mobilisierungen-von-israelbezogenem-Antisemitismus-im-Bundesgebiet-2021.pdf



Die Geforderte Mitte
Friedrich-Ebert-Stiftung, 2021
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Israelbezogener Antisemitismus in der Gesamtbevölkerung
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Gesamt Ost West

Israelbezogener Antisemitismus in Ost- und 
Westdeutschland

https://www.fes.de/index.php?eID=dumpFile&t=f&f=65478&token=d51fbf0ad16a903133c9dcb54e4e5d58382d096f



Bis zu 49% der 
Deutschen glauben,

dass Juden Israel gegenüber 
loyaler sind als Deutschland/dem 

Land in dem sie leben
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Global 100: Germany
Anti-Defamation League, 2019
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49%

% Zustimmung zu die "Juden sind loyaler gegenüber 
Israel als [Deutschland/dem Land in dem sie leben]"
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% Zustimmung zu die "Juden sind loyaler gegenüber 
Israel als [Deutschland/dem Land in dem sie leben]"

https://global100.adl.org/country/germany/2019



Jeder vierte Deutsche denkt antisemitisch
World Jewish Congress, 2019 / SZ, 2019
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% Befragter, welche der Aussage "Juden halten 
eher Israel als Deutschland die Treue" 

zustimmen

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

% Befragter, welche der Aussage "Juden halten 
eher Israel die Treue als den Ländern, in denen 

sie leben" zustimmen

https://www.sueddeutsche.de/politik/antisemitismus-deutschland-juedischer-weltkongress-1.4652536



The 2022 WJC Report
on Anti-Semitism in Germany
World Jewish Congress, 2022
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% Gesamtbevölkerung stimmt zu, dass Israel nicht  nur 
die Impfung zuerst, sondern jüdische Menschen auch 
eine bessere Version mit weniger Nebeneffekten der 

Impfung im Vergleich zum Rest der Welt erhalten haben  
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% Antisemitische Personen stimmen zu, dass Israel nicht 
nur die Impfung zuerst, sondern jüdische Menschen auch 

eine bessere Version mit weniger Nebeneffekten der 
Impfung im Vergleich zum Rest der Welt erhalten haben 

https://www.worldjewishcongress.org/en/news/wjc-survey-shows-one-in-three-young-germans-holds-antisemitic-attitudes



Bis zu 21% der 
Deutschen finden,
dass ihnen Juden aufgrund 

der Politik Israels immer 
unsympathischer werden
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Antisemitismus in Deutschland
American Jewish Committee, 2022
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⬛ antisemitisch ⬛ Kritik am Staat Israel, nicht antisemitisch ⬛ weder noch, kann man so nicht sagen

35% 26% 39%

Juden beschuldigen, für die Politik Israels verantwortlich zu sein

31% 16% 53%

In Deutschland lebenden Juden vorwerfen, dass sie sich mehr Israel als 

Deutschland verbunden fühlen

29% 32% 39%

Die Politik Israels mit der Politik der Nationalsozialisten vergleichen

21% 42% 37%

Israel als einen rassistischen Staat bezeichnen

https://ajcgermany.org/system/files/document/AJC%20Berlin_Antisemitismus%20in%20Deutschland_Eine%20Repr%C3%A4sentativbefragun g.pdf



Autoritäre Dynamiken
Oliver Decker und Elmar Brähler, 2020

www.amadeu-antonio-stiftung.de
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Israels Politik in Palästina ist
genauso schlimm wie die

Politik der Nazis im zweiten
Weltkrieg

Durch die israelische Politik
werden mir die Juden immer

unsympathischer

Auch andere Nationen mögen
ihre Schattenseiten haben,
aber die Verbrechen Israels

wiegen am schwersten

Zustimmung zu israelbezogenem Antisemitismus

manifest latent
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Israelbezogener Antisemitismus nach selbst 
eingestufter politischer Position

https://www.boell.de/sites/default/files/2020-11/Decker-Braehler-2020-Autoritaere-Dynamiken-Leipziger-Autoritarismus-Studie.pdf



Bis zu 36% der 
Deutschen finden,
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dass Israels Politik mit den 
Nationalsozialisten 

verglichen werden kann

#StudienZusammengefasst



Deutschland und Israel heute:
Zwischen Verbundenheit und Entfremdung

Bertelsmann, 2022
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Inwieweit trifft die folgende Aussage zu:

27% 37% 35%

trifft zu teils/teils trifft nicht zu weiß nicht

„Vor dem Hintergrund der Geschichte des Nationalsozialismus hat das 

heutige Deutschland eine besondere Verantwortung für Israel.“

35% 33% 31% 2%

trifft zu teils/teils trifft nicht zu weiß nicht

„Vor dem Hintergrund der Geschichte des Nationalsozialismus hat das 

heutige Deutschland eine besondere Verantwortung für das jüdische Volk.“

22% 38% 27% 13%

deutlich/etwas mehr so wie jetzt etwas/viel weniger weiß nicht

Glauben Sie, dass Deutschland Israels Interessen und Sicherheit in der 

internationalen Politik mehr schützen sollte?

46% 34% 20%

sehr gute/ziemlich gute ziemlich schlechte/sehr schlechte weiß nicht

Was denken Sie ganz allgemein über das heutige Israel? 

Haben sie eine … Meinung?

3%

https://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/deutschland-und-israel-heute-zwischen-verbundenheit-und-entfremdung



Deutschland und Israel heute:
Zwischen Verbundenheit und Entfremdung

Bertelsmann, 2022

www.amadeu-antonio-stiftung.de

⬛ Stimme voll und ganz zu/stimme eher zu ⬛ Stimme eher nicht zu/stimme überhaupt nicht zu ⬛ weiß nicht

36% 40% 25%

„Was der Staat Israel heute mit Palästinensern macht, ist im Prinzip nichts anderes, 

als das, was die Nazis im Dritten Reich mit den Juden gemacht haben.“

21% 65% 14%

„Durch die israelische Politik werden mir die Juden immer unsympathischer.“

43% 33% 24%

„Die israelische Regierung trägt dazu bei, 

dass es Antisemitismus, also Judenfeindlichkeit, gibt.“

https://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/deutschland-und-israel-heute-zwischen-verbundenheit-und-entfremdung


